1 I'PAMMIKOX ITPOI'PAMMATIZEMOX
1.1 THoepadsiypoato wpofinuatoy YPOopPUIKOD TPOYPUNUATIC L0V

Ta mpoPANUOTO YPOUMKOD TPOYPOUUATIOUOD OGYOAOVVTIOL HE KOTACTAGELS
Omov évag apBIog TAOVTOTAPUYWYIKAOV TNY®V, OTMG AvOPOTOL, LAKA, UNYOVESG Kot
axivnto ta omoia givar drabéoiua mpémel va cuvdvacToHV Yo va TapayBodv Eva 1
TEPLGGOTEPA TPOIOVTA. LTV OUOIKACIO TAPAYM®YNG Ol TNYEG OVTEC VIOKEIWVTOL GE
MEPLOPICUOVE OTMWG GTNV GLVOAIKT] TOGOTNTA TOV OOECIUOV YDV, TOV aplOpd
Ké0e mpoidvtog mov mapdystar, Tov aplBud Kabe mpoidvrog mov datiBetat. TKomdg
TOV YPOUUIKOV TPOYPOLUATICHOD €lval amd OAEG TIG SVVATES KOTOVOUEG TOV TNYMV
vo VToloyicovpE ekelvn 1 eKkelveg Ol OMOlEG HEYIOTOTOOVV 1) EANYIOTOTOOVV Lol

aplOuNTIKN TOGATNTO OTMG TO KEPOOG N TO KOGTOG

To npopinpa ¢ dlartog

‘Eva  omd ta  KAoowd  mwpoPANUOTO  EQOPUOYNS  TOL  YPOLLIKOV
TPOYPOULOTICHOV givat TO TPOPANUa TG dloutag. To mpoPAnua Bewpeitar OTL Tapéyet
éva eAAY10TO KOGTOG LG ETOPKOVS dlonTag Yo £VoL ATOMO VO, UTOPEL VO GUVINPNOEL
Tov €avtd TOL. AnAadn mowog elvar o @EONVOTEPOG TPOMOG ovVOEoNG TOKIAWV
ToGoTNTOV ond owbéoipa Tpdea oe pia dtorta 1 omoio Umopel vo IKOVOTOEl Tig

OpenTIKéG AmUTHGELS EVOG VOPMOTIVOL 0PYOVIGLOD.

Ag vmoBécovpe 0TI 01 TPOPES 01 drabéotieg mov £xovpe tvar yYada, kKpéag Kot
VYA Ko OTL OVTEC o1 TPOoEG TepiEyovv Prrapiveg A, C, kar D. 'Ecto 6t1 0 apBudg
TOV YIMOGTOV Ypappapiov (mg) g kabe Prrapivng mov mepiéyeton o povdoa kébe

TPOPNG KOl TO AVTIOTOLYO KOOTOG £lvar Ta €ENG:

Birapivn Attpo ydraktog | Ktk kpéatog | Amdekdada avymv
A 0,2 2 10
C 20 20 10
D 2 200 10
Koéotog 5 50 15




YnoBétovpe 4Tt | EAAYIGTN ATALTOVUEVT) NUEPTGLO KATOVAA®MOT Brioapvev A,
C ka1 D givar avtiotoya 1mg, S0mg kot 10mg. o vo KataoKevdoovE TO LOVTEAD
YPOLUKOD TPOYPOUUATIGHOD Ovopdlovpe Xy, Xy, Kol Xq TOV aplOud tov Altpov
YOAOKTOG, KIMDV KPENTOG Kot dmOEKAd®mV awymv aviictorya. O ckomdg pog eivar vo
EAOYIOTOTOGOVIE TO KOGTOG 0oV BEPata AdPovpe VoYM LG TOVG TEPLOPICUOVES

oL TpoPAnuatog. Ot TEPLOPIGHOTL E3M £YOVV TNV LOPON KATOTATOV OPimV.
H avtikeyevikn ocuvdptnon yia ehayiotonoinon givot:
Z=5X, +50Xc+ 15X,
O mepropiopoi propovv va dStoTuTmBohv e oItk Lopen o¢ EENG:
0,2X, +2X+10X, 21  (Bitapivn A)
20Xy +20 X, +10 X, 250 (Burrapivn C)
2X,+200X,+10X, 210 (Birapivn D)
Kol Xy 20, X220, X,=0
OOV 01 TEAEVTAIOL TEPLOPIGLOL AVAPEPOVTOL GTNV LT APVNTIKOTNTO TOV LETAPANTOV

Xy, Xk, Xo.

To npopfinpa peragopag

To mpéPAnuo petapopdg sivor éva and to TPpOTH €101 TPOPANUATOV TOL
avaADONKOV pE TNV XPNON TOV YPOUUKOD TPOYPOUUATIGHOV. To yevikd mpdRAnua
eupoaviotnke otav to obéoua ayadd amodnkevuéva oe dSAPopeg TNYEG EMpENE va
dravepnBovv og motkiAovg tpoopiorovs. To mpoPfAinpa eivar va fpovpe tov BérTioTo
TPOTO  UETOPOPAS £TCL  MOTE VO, EAOYIOTOMOIEITOL TO  KOGTOG  UETOPOPAGS.
Yvuykekpyéva, olabétovpe TocdTNTEG EVOG OLOIOUOPPOV TTPOIOVTOG GE Evav aplOuo
armofnkov kol 0EAovpe va petapépovpe kKaBopiopéveg TOGHTNTES TOV TPOTOVTOS OE
évav aplBpd amd daeopeTkoVs TPooPIoHovs. To KOGTOS Yo TNV UETAPOPE OGS
Hovados mocdTTeG amd OmolodmoTeE amodNKN GE OMOLOINTOTE KATACTNUO €ivot
YVOOTO, VO M HETOQOPE omd kdbe amodnkn oe KGbe katdomuo eivar dvvorn.
Oélovpe va. VTOAOYIGOVUE TO EAGYIOTO KOOTOG UETOPOPAS amd TS omofnKeg ota

KOTOOTAUOTO MOVIKNG TOANONG



[Mopaderypo

Tpia mapaptipata evdg gpyootaciov, ta A, B, I, mov moapdyovv 10 id10
mpoidv, PploKovtal G€ TPEIS SOPOPETIKEG TEPLOYES TNG XDPOAC, TOL OTEYOLV TOAD
peta&y tovg. Ot ayopactég Tov mPpoidvtog Ppickoviol e TEVTE SPOPETIKEG TOAELS.
Ta mopapmipate mapdyovv mocotteg avtiotorya 150, 350 kot 280 povadwv Tov
TPOIOVTOG, EVA Ol ayopaoTtés £xovv mapayyeilel avtioctoya 100, 130, 160, 210, kot
150 povadeg. To kdoTOG pETAPOPES TOL TTPOiOVTOC amd to mapaptiuata A, B, I’

OLVETOL GTOV TTIVOIKOL:

Ayopaotég
[Hoapdptnuo

1 2 3 4 5
A 10 22 8 14 9
B 12 16 26 20 19
r 18 21 15 11 17

O¢élovpe vo  vmoAoyicovpe TG amopoitntes mocodtnteg  (HeTafAntadv
AToPACEMG) Xij ToL Oo Tpémet va petapepfovv and to mapdpTnpe 1 GTOV ayopaoTy| j
OoTE Vo EAaYIGTOTOMOEL TO0 KOGTOG pHETAPOPAS. AyveoTeg elval ot mOGOTNTES Xjj |
omov 1 givon ta A, B, T xon j ta 1, 2, 3, 4, 5. H aviikelpevikr] ocuvaptnon tov

npofAnpatog ( K6GTog LETAPOPES), TNG omoiag avalnTape To EAIOTO, YPAPETOL
Z= 10X\ +22Xpo+ 8Xu3H14 Xpg+ 9Xps5+
+ 12 Xp1+ 16 Xpo+ 26 Xp3+ 20 Xpa+ 19 Xps +
+ 18 Xp1+ 21 Xpo+ 15 X3+ 11 Xpg+ 17 Xrs

Eivar @ovepd 6t1 dev umopolOue vo pOpTMOCOVUE  TEPIOCOTEPO TPOTOVTO OO £val
TopapTue omd O0ce TOPAyovTol GTO TOPAPTNUO OVTO. XVVERMSC E£YOVUE TOVLG

TEPLOPIGUOVG:

X F X, FX g +X,, X, <150 (Tapayoyn mapaptipatog A)



Xp; + Xpy +Xpy +Xpy +Xps <350 (rapaywyn nopoaptipatog B)
Xp + Xy + Xpy + Xy +Xps <280 (rapaywyn mapaptipotog I')

Emniong xdbe ayopactig mpémel vo epodiaotel pe tov embBountd apBud Hovadwv.

YUVETMOG EYOVUE TOVS TEPLOPIGUOVG:

X, +Xg, X, =100 (&hon ayopaot 1)
X\, +Xp +Xp, =130 (Enon ayopaotn 2)
X5 T Xp; + X3 =160 ({nmon ayopaotn 3)
X4 +Xp, +Xp, =210 ({qon ayopaot 4)
X5+ Xps +Xp5 =150 (&non ayopaotn 5)
Eriong

Xij=0, pe i=A,B, I, «xov j=1,2,3,4,5



1.2 Teviknf dwotdmtmon TPofAHaToS YPUUULKOD TPOYPOUUATICHOV

To yevikd mpOPANUA YPOUUIKOD TPOYPAUUATIGHOV UTopel va dtaturtmbel wg e€ng:

No Bpebodv ov tpés t@v  petofAntov X, X,,..,X, TOL UEYIOTOMOWOVV 1)

EAOYIGTOTOLOVV TIV GLVAPTN O
z=f(x)=cx +cx +..+cx
O1 petofANTéG mPEMEL VAL IKOVOTOLOVV TOVG TEPLOPIGUOVG

a, X, +a,x, +a,x, +..+a,x, {<,=,>

——

bl
Ay X, + Ay X, + A X, . a, X, {<,=,2) b,

Ay X, + A, X, + X, +..+a, X, {<,=,2] by

a,X+a,,%+a,x+..+a,x (<=2} b,
Ko x=20,j=12,.,r

omov ta o ,b;, ¢; etvar yvootég otabepéc. H suvaptmon:
r
f()=> e
j=1

ovopaletot avtikellevikny ovvaptnon (objective function). Avtiy n cvvdptnon eival
YPOLMKY] O TPOG TG HeTAPBANTES X;, J=1,2,....,1. Eniong, kéOe mepropiopodg eivar o
YPOLMIKY] GUVAPTNON ®©G TPog TG MetaPAntés X, j=1,2,....r. Ot cuvieleotés c;,
J=1,2...1r ava@épovtal Kol MG GUVTEAESTES KOGTOVS KOl OVTITPOGMTELOLY LOVASLOL0
k6otoc. H ovvOnkn x>0, j=12,...,r ovoeépetol kot ®¢ ocuvOikn g un

OPVITIKOTNTOG.

Ao evOC TPOPANUATOS YPOLUIKOD Tpoypappatiopod Bo ovopdletal kdbe cbhvoro
xj, j=1,2,...,r. 10 omoio wavomolel TOVG TEPLOPIGUOVS TOV TPOPANHATOC .

Epwti] 11 dvvatiy Avon eivor kaBe AbHom mov Kavomolel Toug mEPLOPIGUOVS Un

aPVNTIKOTNTOG.



Béhtiotn Aon eivar kdbe ety Aon 1 onoio BEATIOTOMOIEL TNV OVTIKELUEVIKN

cuvéptnon.

Yuvnbwg oe €vo TPOPANUO YPOUUIKOD TPOYPOUUOTIOUOD VTAPYOLV ATEPES AVGELS

KO ETOIOKOVUE TNV EVPECT] TNG PEATIOTNG dSLVATAHG ADONC.

Av 6lot ot mepropiopol eivar €€l6MOELG 1| OVICMOOELS TG 101G Popdg, Eva

TPOPANLUA YPOUUKOD TPOYPUUUATICHOD HITopel va StoTumtwBel pe v ypnon mvakwv

oG e&ng:
omov:
x]
X,
X = eM,,,
xl"
ap
Ko A=| :
aml
Me M, ,

z=max f(x)=c'x
Ax{<,=,2}b
x>0
¢ 0
¢, 0
c= Eerl’ O: eerl’
c, 0
alr
: EMer
a

TOPIGTAVOLLLE TO SLVUGHOTIKO YMPO TOV M X ¥ TIVAK®V.

m

mx1

H omovdadtnta g dwtdnwong avthg €ykertar 6to OTL pmopel pe Tov

TOPATAVE TPOTO Vo doutvmmBel pe caenveln gl HEYOAN TOIKIAIOL OIKOVOUIKAV,

EMGTNUOVIKAOV, BLOPNYOVIKAV, ETLYEPUATIKOV KOl KOWVOVIKOV TPOPANUAT®V.



1.3 IIpovmo0icerg epappoyng Tov YPUUUIKOD TPOYPOUUATIGHOV

‘Exovtag efetdioel kamoleg mepmtdcelg Omov gival duvatod v, EPUPLOCTEL O
YPOUUKOG TPOYPOUUATIGIOGC KOl TN YEVIKT O0TOT®GT €VOG TPOPANLOTOS YPOUUUKOD
TPOYPOUUATIGHOD Efval ONUOVTIKO VO, EEETAGOVLLE TIG ATOLTOVIEVES TPOVTODETELS Yol
TNV EQAPLOYT TOL G’ €V, OTOL0ONTOTE TPOPANHA PEATIOTOTOMCEMS. AVTEG givarl TOV
meplopilovy  yevikd TO @QACHO TOV OLVATOTNTOV EPOPUOYNG TOL  YPOUUKOD
npoypoappatiopod. Ot mpodmobécelg mov mpémel vo 1oxvovv yia vo datvmmbel Eva
PO Ypopupkoy mpoypoppatiopol  givar ot €éng: o) pappkomtoa B)

Awpetotmra kot v) Befardtro.

I'poppikotnta

Oleg o1 oLUVOPTNGELS TOL TPOPAUOTOS, OVTIIKEIUEVIKY] GLUVAPTNON Kot
TEPLOPIGHOL TPEMEL VoL £lva YPOLUIKES G TTPOG TIG GyvmOTEG LETAPANTES X, X, ..., X, .
Avto onpaivel Ot mPEmel va 1GXVOVY Ol WOTNTES TNG AVOAOYIKOTNTOS KOl TNG
npocHetucoOTnTag, dNAAON €dv ¥ givor p cuvaptnon T peTtafAnNTOvV Kot a,,a,,...,d,

etvar otaBepéc, mpémet va 1oyvEL:
yax, +o,x, +..+ax) =ay(x)+ayx)+...+ay(x)

Y& MOMEC TEPIMTMOELS OTIC Omoieg 0ev 1oyveL amdAvta 1 mpoimdOeon g
YPOUUIKOTNTOG Umopel vo yivel piol opKETQ KOAN TPOCEYYION UE  YPOUMKES

GUVOPTICELG.

AwpetotnTa

To poviého 1OV  YpOUUIKOD  TPOYPOUUOTIGHOL vLRoBéter 0Tt kdBe
dpactnprota (A petafinty)) eival cuveyng Kot ETOUEVAOS ATEPO SLPET. AVTO
ocvovendyston OTL OAOL TO EMImEdD OPACTNPOTATOV KOl OAEG Ol YPNOES TOPWV
EMTPEMETOL VAL TAPOLV KAOGUOTIKES TIHEG N aképates TES. Otav n vrdbeon ¢

StopetdTTOG gV 10YVEL LILAPYOLV dVO EVOEXOUEVA. :

a) No oayvonfei m vmodbeon avt, va Avbel 10 mpoPAnua pe pebddovg

YPOUUKOD TPOYPOUUOTIGHOV, KOt Ol TIUEG TOV HETAPANTAOV VO GTPOYYLAELOOLY TNV



Kovtvotepn axképata povada. H pébodog avt epapuodletor kupiog dtav ot Tipég Tmv
netafAntav etvor peydies.

B) Otav ot tyéc tov petapintov eivon pikpéc (my. 0 1 1) 6mwg oe moAAG
TpoPAnpaTe eneEVOVCEDV TOTE TMPEMEL VO, YPNOLULOTOMOOVV TEYVIKEG TOV OKEPOLOV

TPOYPUUUOTIGHLOD.

Befarotnta

To poviého tov ypoppkod TPOYPAUUOTIGHOV. TPoDToBETel OTL OAOL Ol
TOPAUETPOL TOV TPOPANUATOG Eval YVOOTEG e amdivTn PePfardtnra.

2V MEPINTOON MOV UEPIKOL 1) OAOL Ol GUVTEAESTEG TNG OVTIKELUEVIKNG
OLUVAPTNONG 1 TOV TEPOPOCUMV glvar Tuyaieg petaPAntés to mpOPAnUe yiveton

TPOPANLA GTOYACTIKOD TPOYPUUUATIGHLOV.



1.4 T'pogukn emidvon TpofANpaT@V YPUPUUIKOD TPOYPOULATIGHOV

[TpofAnuata ypopputkod TPOYPOUUATIGHOD HE VO HOVO UETAPANTEG HITOPOVV Vo

AvBovV gbKoAd YPAPIKA.

Tomkn wepintoon peyroTonoinong

‘Eoto 1o mpéfinua I'.I1.

max z = 5x, +3x,
LLE TOVG TTEPLOPIGHOVG:

3x,+5x, <15
5x,+2x,<10

kot x, =20, x, 20

Apyikd, Oa Bpodpe ta (evyn TGV TV X|, X2 TOV OTOTEAOVV dVVATEG AVGELG
tov mpoPAnuatog. Eiwcdyovpe cOotmuo opBoyoviov cuvvietaypéveov X, Xp Kol
mopatnpoope 01t kdbe onueio mov Pploketor G610 TPOTO TETAPTNUOPLO  EYEL
ovvtetaypéveg X, =0, x, 20 kol oLVERADG KAVOTOlEL TOVG TEPLOPIGUOVS N
ApVNTIKOTNTOG TOV HETAPANTOV. Avtiotpoga, kGbe onueio mov amotelel duvath
Abon Ba Bpioketal 610 TPMOTO TETAPTNUOPIO.

[a vo Ppodue to oVvoro TV (EVY®V TOV TPAOTOL TETAPTNUOPLOV 7OV
Kavomolel Tovg TEPLOPIGHOVS, B TPEMEL VoL EPUNVEVGOVLE YEMUETPIKE OVIGOTNTES
mg popeng 3x, +5x, <15 wor Sx,+2x,<10. Zyeddloviac Tt gvbeieg mov
TAPIGTAVOLV Ol  OVTIOTOWYEG 160TNTEG WUMOPOLUE Vv Bpovpe 1O Ywpio 7oL

TEPAAUPAVOVY 01 TOPATAV® OVICOTNTEG.



BX1+5X2=15

[Topatnpodpe 6Tt Ta. GNUEID TOL IKAVOTOLOVV TV GUVONKN U1 OPVNTIKOTNTOGC
KOl TNV TPAOTN avicotnta gival to. onueio mov Ppiockovion Katw amd v gubeio pe

eglowon 3x,+5x, =15 ko oto mpdTO TETAPTNUOPLO. AvricTorye T onueion OV
Bpiokovtar kdtw omd v evbeie pe e&iowon Sx, +2x, =10 ko ot0 MPAOTO

TETAPTNUOPLO  TKOVOTTOOVV  TIG OLVONKEG UN  apvnTIKOTNTOG Kol TNV devTepn
avicdTTo. ZUVERMC TO OOVOAO T®V ONUEI®V 7OV 1KOVOTOOUV OAOVE TOVG
TEPLOPICUOVE KOl GLVONKEG €lval TO YPOUUOCKIOGUEVO Ywpio Tov oynuotog. Kdbe
onpeio Tov Ywpiov ALTOL KOl HOVO aVTA T onpeio. AMOTEAOVY duvarr ADOT TOL
mpoPAnuatog. I'a va emAdcoovpe o TpdPfAnpa Ba mpénel vo Bpodue and 10 cHvoro
TOV OLVVOTOV ADCEMV EKEIVN TOL UEYIOTOMOLEL TNV OVTIKEWWEVIKY cvuvdptnon. [
KaOe otabepn T g z mapatmpovpe 0Tt N e&icwon z =5x, +3x, eivar gvbela Ko
pdAioto ot evbeieg OV TPOKHTTOLV ATO JAPOPETIKEG TIUEG TOL Z givorl TapdAANAES.
Embopodpe va Bpodue v gvbeia pe v peyordtepn T g z, Tov vo £l va
TOLAGYIOTOV KOO onpeio pe to ywpio Tov duvat®v Avcewv. Tlapatnpovue amd 10
oynua 6t 1 gvbeia avT TOL TEUVEL TO YWPIO Kot EYEL TO HEYIOTO Z glval M Z, 1) omoia

nepvael amd to onueio toung tov gvbewdv 3x, +5x, =15 ko Sx, +2x, =10. Apa

, , ; , 20 45 ,
Aovovtag 1o cvotnua Ppickovpe Ot X, = T KOl X, = T Kot avtikadotodvtog oty

OVTIKEWEVIKT) cuvdaptnon Ppiockovue 6t 10 2 =%. Avt elval ko 1 péylom

dvvatn Abon tov TPoPANUATOC.

10



Aneipeg evOALOKTIKES BéATIOTEG AMDGELS
Oewpolpe 10 TPOPANUAL:
max z = 2.5x, + X,

LLE TOVG TTEPLOPLGHOVC:

3x,+5x, <15
S5x,+2x,<10

Kt x20, x,20

Kdévovtag mii €00 t0 Y0pio TV SUVOTOV AVGEDV KOl TNV AVTIKEYLEVIKY] CLVAPTNON

Yo TG O16.POPEG TYES EXOVE:

12

3X1+5X2=15

[Mopatnpodpue 6t 1 z=5 givar n pé€yom PBértiot Adon. H dapopd eivar 4tL
edd M PérTioTn AVom ocvumintel pe pit TAELPA TOV TOAVYADVOL TOL YWPIOL TOV
duvatdv Avcemv. Avtd onpaivel 6Tt dev vILApyEL Eva povo (eDyog TIHAV TV X, , X,
nov va peylotonotel v z. Kdbe onueio g mhevpdc AB tov moAlvydvov divel v
péytotn . Andodn n p€yloTn autny TN G z eivol povadikr, oAAG vrdapyetl
amepog apBudg dvvatdv Aocewv. H kopupn A tov moAvymvov amoteAel Kot ot
éva Ceuydpt TILdV Tov divouv TV péYoTn Ao o1o tpofAanua. Emopévmg Abvovrog

10 ovotuo TV o efowcewv  3x,+5x, =15k Sx, +2x, =10 maipvovpe

11



2 4
X, = %Km X, = 1—5 amd omov maipvovpe 6Tt maxz=5. Otav éva mpoPanua I'.IT €xet

neplocotepeg amd pio PéATioTe ADoELS, TOTE AfUE OTL LRAPYOVYV EVOAAOKTIKES
BéLTioTec ADoEIC aVTO onpaivel 0Tt Ta dlabfécipa pHéca etvat SuvaTdv Vo, GLVOLAGTOLV

KATO TEPIGGOTEPOVG OO EVOL TPOTOVE TPOGS LEYIGTOTOINGT| TOV KEPSOVG.

IepinTmon ehayroTomoinong

Ocwpovpe 10 TPOPAN QL
min z=2 x, +3 x,
LLE TOVG TTEPLOPLGHLOVC:

2x,+x, <10
X +x,=24
=3x,+2x, <6
X, 22

katr x,20,x,20

H yeopetpum gpunveia tov mapondve tpofAnuotog ivar:

12 4

10 +
2X2-3X1=6

Xz

X1

H ehdyiom tyunq g z eivar n gvubeia z=10 n omoia mepvdel and 10 onueio

X, =2 xot x, =2, <MAadn and v Toun TV 6vo gvdedv X, +x, =4, x, =2.

12



Mn nemepaopévn Avon
Oewpolpe 10 TPOPANUAL:
max z = 2x, +2x,

LLE TOVG TTEPLOPLGLLOVG

X —x,>2-1
—0.5x, +x, <2

kar x,20,x,>0

H yeopetpumn epunveia tov mapomdve tpofAnuatog ivar:

X1-X2=-1

-0,5X1+X2=2

T z=12

T 2210

0 T T T .\~~‘\Z:8

210 ovykekpyévo TPoOPANUa mapatnpodue 0Tt 1 gvbeion TG AVTIKELEVIKNG
ouvapTNoNg propel va petakvnOel TapdAinia tpog v katehBovven 6mov avEdveton
TO Z UEYPL TO OMEPO YWPIC VO CTAUATAOEL VO £XEL KOWVEA OMpeio e TO Ywpio TV
SuvatOV ADGE®V. LVVETMG M Z Umopel va yivel 060ONTOoTE UEYOIAN Kot TO TPOPAN AL
Ogv €yel mEMEPUCUEVT] UEYIOTN T NG Z. X& o TETOw mepimtmon Aéue OTL TO

TPOPANUa dev Exel memepacuévn AOon 1 OTL £xEL oL U eporypuévn Avon).

Mn #menepacpuévny AVon pe meEmePaopives PEATIOTES TIHES OPLGPEVOV

petafintav

T0 TPONYOVUEVO TAPASEIYUA Kol Ol dV0 UETAPANTEG Umopovv va. Adfouvv

amePLOPLoTO LEYAAEG TIES KaODG avsaveTon 1 z. Mia un @paypévn Abon Oumg uropet

13



va €yel Kol LETOPANTEG pe emepacévn Ty. Xto akoAovbo mpofAnue propode vo

TO TOPATIPT)COVLLE:
max z =-3x, +2x,
Me tovg TEPLOoPIoHOVC:

x—x,<0
x <3

katr x;20,x,20

H ypagium tov enilvon giva:

e
fareehted

H
S
S
5

-

[¢] @

e

X2

o
=
N
w
IN

X1

[Mapanpodpue OTL v 1 OVTIKEWWEVIKN] GLVAPTNON Umopel va ov&dveton

amePLOPIoTO N LETAPANTA X, E€IVOL TETEPOUGLLEVT).

Iengpaopévy PEATIOTN TY] TG OVTIKEIPEVIKNG OGUVAPTNONS NE U1

MEMEPUOUEVES TIUEG TOV HETUPANTOV

"Eoto 1o mapoakdto tpopinua I'.IL.:
max z = —x, +2x,
Me tovg TEPLopIoHOvG:

X —x,2-1

—0.5x, +x,<2

kar x,20,x, 20

14



Kot pe ypagiun eniivon:

z=8

X1-X2=-1
z=5

- -0.5X1+X2=2
z=2

Xz

X1

[Hapatnpode 6TL XNV GUYKEKPUEVN TTEPITTOOT TOPOATNPOVUE OTL EVD M Z
€xel MEMEPAOCUEVT] HEYIOTN TN Zz=4 Ol TWEC TV UeTAPAnTOV gival ameploplota

HEYAAES.

Kapia AMon - acoppifactor mtepropiopoi
‘Eoto 10 mpofinua I'.IL.:
max z = 2x, +3x,

Me tovg TEPLOPIGHOVG:

2x, +x, 210
x +x,<4
=3x,+2x,26

kat x,20,x,20

Me ypa@ikn enilvon:
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12 4

10 -

| 2X2-3X1=6
87 /
X2 6 i

2=16

S x1+x2=10

X1

[Topatnpodpe 6ti o1 TEPLOPICUOL GE VTN TNV TTepinTwon eivar pun coppipactoi
Kot €161 dev vrdpyet ympilo dvvatdv Aocemv. Anrodn dev vdpyet onpeio (x,, X, ) TOL

Vo ikavorotel GAOVG TOLG TEPLOPIGLLOVG,.

levikd, n dwdwacio ypaekng emilvong e&voc mPOPANUATOS YPOUUIKOD
TPOYPOUUOTIGHOV  gfvor TOAD onuavtiky] ywri pog diver ) dvvatdtnto  vo
oXEOAGOVUE TNV TTEPLOYN TOV EPIKTMOV AVGEMV KOl VO KATOVO|GOVUE TOV TPOTO TOV
Aettovpyohv ot Odpopeg  péBodor  emilvong  TPOPANUATOV  YPOUULKOD
npoypoppotiopod. Emiong pog Pondd va depevvricovue v evaucncio g
BértioTng Abong tov mpoPAnpatoc. Tpaktukd, BéPara dev €xel epappoyn aeod Ta

TpoPAnpaTo Exovv TOAAEG LETAPANTEG Kot TOAAOVS TEPLOPIGHOVG.
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1.5  Avon mpofinpudtov ypoppikod TpoypoppaTiopov

AV KO 1] YEOUETPIKN EpUNVELN TOV TPOPANUATOV VOl OPKETO GNUOVTIKY] OEV
pmopel va ypnoiponomOel yio O o o TPOPANLOTO YPOUUKOD TPOYPALLATIGHOD KOt
avtd Yyl oV TPAEN TO TEPLGGOTEPA TPOPANUATO YPOUUKOD TPOYPUUUOTIGHLOD
&xovv mepiocdtepeg amd 0vo petaPAntéc. H kopua pébodog emilvong mpofanudtov
YPOUUIKOD  TTpOypOoppaticpoy  givor n péBodog  Simplex, évag  alyopiBuog
aplotonoinong o omoiog yoapaxtnpiletar amd éva oplBud emavoroppavopevov
fnudtov ta omoia propovv va kmdtkonomBovv otov H/Y. Tlpwv mapovsidoovpe v

néBodo avt Ba dtatvTdoovE KATOOVE PAGTKOVS OPIGLLOVG.

To yeviké povTéLO TOV YPOUPUIKOD TPOYPOUNATICROV EVOL:

z=max f(x)=c'x

Ax {<,=,2}b
x>0
XEMM’ ceMerj OeMerj beMlej AeMer’

H xavovikn popen tov mpofAnparog eivar:
z=max f(x)=c'x
Ax=b
x>0
xeM

ceM,, 0eM_, beM , AeM,  xaub>0.

rxl, mx1,

YroBétovpe 6Tt m<r kot 6t ot Ypoppég Tov mivaka A stvor aveEaptnTeg

Kd&be mpofinua ypappukod mpoypopupotiopod pmopel va avoybei oy

KOVOVIKT LOPPT] LE TNV XPT|OT] CTOLYELWODV HETOCYNUOTICUDV OTMOS Ol TOPOKATM:

17



Metaoynpotiopoi  wPoPANUATOV  YPOUUIKOD TPOYPOUUOTIOHOV  GE

KOVOVIKT] popon

[TepOmdpreg petaPfantéc

[Tepropiopol mov exk@pdloviar pe OVICOGES UTOPOVV VO UETATPOTOVV CE
eEI0MGELG e TNV E10AYOYN VEOV U1 OPVNTIKOV UETAPANTOV Ol 0oieg UITopovV v
uetatpéyouv TG aviowoelg oe eflomoeic. Ov petofAntég avtég ovopdlovion
neplopiec. Ymapyouv 000 €ldn meplBdpuwv HETOPANTOV 01 Yohopég Kol Ot

TAEOVOGLLOTIKEC.

o Xohopn petafint

Y éva TEPLOPICUO TNG LOPONG Za,g.xj < b, Bewpovpe a véa petapint x,,, =0,

J=1

omov

,
X, =b; _Zaijj
Jj=1

Kot M omoila mpootifetal 6T0 MPAOTO HEAOG TNG OVICOTNTOS MOTE VO £(OVUE TNV

1GoTNTOL!:

.
Zaijj +x.,,=b,
J=1

Oa ovopdlovpe v x,,, o yodapr petafAnt.
['a mapddetypo évag meploptopdg g popeng X, +5x, +7x, <6 Oa ypagel otv
nopen x, +5x, +7x; +x, =6 6mov n x, = 0&lvon o yoropn petafant.

o IT\eovoaopatikn petofint

Ye éva mEPLOPICUO NG LOPONG Zaij ;2 b, Bewpovpe o véa petofint x,,, 20

r+k —
Jj=1

onov

,
X, =D ayX, = b,
Jj=1

Kot M omoio  apotpeital and 10 TPAOTO UEAOG TNG OVIGOTNTAG DOTE VAL £XOVUE TNV

16oTNTOL!:
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O ovopdlovpe TNV X,,, MO TAEOVAGHATIKY HETAPANTY.

[No mapdderypa, o meplopopds e popeng X, +3x, +5x, 210 OBa ypopel oty

nopen x, +3x, +5x; —x, =10 6mov n x, =0 eivon pa TAeovacpaticr petafint.

Metaoynpuotiopdg TpoPANHOTOg EAAYIGTOTOINONG

Otav {ntdpe vo mpocsdlopicovpe TO0 ELAYIOTO TNG AVTIKEWEVIKNG cuvaptnong f(x)
tote Oétovpe  f(x)= -g(x) «xor peyloromolovue TV ovvdptmon g(x). Apa
min f(x)=—max g(x).

Io TOPASELY QL n minz = f(x) = x, +2x, +5x, Ba yivel

—Maxz = g(x) = —x, —2x, — 5x;.

MetapAntég yopig meploptopd 6To TPHSNUO

Avtég ot petafAntéc x; € R dev vmokewvton otov mepopiopd X, = 0. Znv mepintmon
avth Oétovpe x, =x —x; omovx; ,x; >0. Av 1 petafinm x . givon um Betucn,
Oétovpe x; =—x;, 6mov x; >0.

[Na mopaderypo ebv €go tov mepopiopd X, +3x, +5x; =10 pe x,x, 20 wou x,
ayvootov  mpdonuov, TOte Bt X, =X, —X, KOl O mePoplopds  yiverar

X, +3x, +5x; —5x, =10.

Apvntikoi otabepoi Opot e TEPLOPIGLOVG

Edv og xdmowo meplopiopd o otabepdg 6pog elvar apvntikog 101e ToALUTAOGIALOVTOG

ue (-1) yiveton Oetucog.

Anadn o mepropiopdg x; +3x, +5x;, =—10 Ba yiver —x;, —3x, —5x, =10

2TV KOVOVIKY Hop®1 TOL TPoPAatog To cvotnuo Ax=b &yl r petafAnTéG

KoL m YPOUUIKES EEI0MOELS e M<T.
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Baowun) Aon eivon pio Avor mwov mpoxvmtel ov Bécovpe r-m petaPfAnTéG ioeg pe to
UNdév Kot AOGOVUE MG TPOG TIG VIOAOWTEC M HETAPANTES VIO TOV OPO TO YPOUUIKO
OUGTNOL TTOV TPOKVATEL VO, TEPIAOUPAVEL M amd TIG oTNAES (dlovOGHOTE) TOV TTivoKa

A €161 OGTE T HO1VOCUATO AVTA VO, ETVOL YPOUIKADS oveEdpTNTaL.

AnAadn o mivokag A va mepiEyel £vov vromivaka OdoTaonS mXm Yyl TOV 0moio
oyvel 0tL N opilovca tov eivar d1dpopn tov uNdevos. H tetpaymvikny untpo mxm,
OV TPOKVTTEL Amd TOV A KOt €€l M YPOUUIKA aveEdptnTes othieg kaieitan fdaon
TOV GULOTNUOTOG EVAD Ol M UETAPANTEG OV OVTIGTOLYOVV OTIS OTNAES NG PACE®S
koAoOvion  Pacwkéc petaPintéc. Ov vmolowmec r-m petafAntég mov  dev
nepioppdvovror ot Pdon Kaiobvtalr pn Pacikég petafintéc. Av ocvuPoricovpe
TOV VIOTVOKO TOV M YPOUUIKE aveEdptnTomv othAmv Tov A pe B, enedn det(B) #0,
n paciki AMoon pmopei vo vroloylotei amd v oxéon Xg =B’'b, 6mov Xg givor o
dtvoopa TV Bactkav petafintov. O tivakag B ovopdleton kot facikog mivakaog.
Baowun g@ukt) Aoon eivar pio Bacikn Adon émov Oheg o1 PBacikég petafinteg sivan
LN 0PVNTIKEGS.

Mn ekpoopévny Bacikn @kt Ao sivor pio factkn ekt Aon pe akpodg m
Oeticd x,. Emopévog, pio expuiopévn Pacikr epuctn Adomn €xet Aydtepa omd m

Oetikd x; .

Opropodc: 'Eva vroovvoro S tov R™ Aéyetar kuptd av Yo omolodmote oTotyEia

X,y € S, ko yia kibe A [0,1], ioxder Ax + (1-A)ye S

Ozopnpe 1: To chvoro GA®V TOV PIKTOV ADGEOV £vOG TPOPANUATOS YPOUIKOD

TPOYPOULOTIGHOV gival éva KupTO GHVOAO
Amooeén

‘Eoto u,v epiktég Aoeic. Tote Au=b, u>0 xor Av=b, v>0. 'l 0<A<I mpémer va

deiEovpe 0Tt Au + (1-A)v etvan epci) Avo). Exovpe 01
Au + (1-A)v>0 ko

AQw + (1-0)v)=h Aut+(1-L)Av=Ab+(1-L)b=b.
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Apa to Au + (1-A)v elvar epikn Avon).

Opropoc: ‘Eva onueio x evdg kuptod cuvorov S kaieitor axpaio onueio (extreme
point) av dev VLAPYOLY U,VE S daPopeTIKE LeTaED TOVG, TETow MoTE X= Au + (1-A)v

v Kamoto A pe 0<A<I.

Opwopdg: 'Eva modvedpo tov R’ etvar éva chvoro g popeng

W= {x eR' Y a,x, <(j=1j2)b, i=1,2,...,m}

"Eva axpaio onpeio evog ToAvédpov KaAEITOL KOPLEOT TOL TOALESPOVL.

Ocodpnua 2: Yrobétovue 611 10 ocbhvoro U={xe R’ |Ax=b, x > 0} givon pporypévo Kat
i kevo. Tote N avtiksipevikn cuvapmon f(x)=c'x AapPavet T péytotn Tipm g o

éva axpaio onueio Tov U.
AmooEIEn

To U eivan kAelotd Ko @poypévo apo copmayéc kot f Aappaverl  péylotn tiun
™m¢ oe kamoo onueio x eU. Av 10 X eivan akpaio onueio, 10 Bedpnua €xet
amodeyBel. Av vmoBécovpe 6t To X Ogv glval akpaio onueio, T0TE eivarl yvwotd Otl

UTOPOVUE VO EKQPPACOVHE TO X OOV KVPTO CLVOLAGUO akpaiwv onueiov tov U.

n

, , . , . —_ S
Andodn av x; eivon okpaioe onpeio tov U tote X Zijxj, pe 4,20 xo

j=1
>4 =1.
j=1
‘Eoto  f(x,) =maxf(x;).
J

Tote
JX)=Af(x)+4f0)+. A A4 ()< AS(x)+ A (x,)+..+4,f(x,)=f(x,)

ko enewdn f(X) = f(x), Vxe U mpéner va éyovpe f(X)= f(x,) dnladn vrbpyet
akpaio onueio x, o610 Omoio M OVIIKEWEVIKT cvvaptnon ropfdver ™ péyot TN

mege.
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‘Ectw 4=(4,4,...4,), 6mov A4; n j otiAn tov mivaka A kot 4, SiGvuopo S166TaoNg

m.

Ozopnpa 3:(Icodvvapio akpaiwv onueiov Kot BAcCIKOV EPIKTOV AVCEWV)
Ia xeU opilovue 10 I(x)={j ‘ 1<j<r, x;> 0} . 'Bva. onueio xeU, x#0 elvar

Kopven tov U av kat povo av ot 6tHAeg Aj, jel(x) tov mivaka A eivon avegaptnreg,

oNAadn av to x ivon Pacikn eputy) Adon.
Amooeln

‘Eoto x facikn epikty Abon omiadr ot 6tNreg A j € I(x) etvar aveaptmreg kat €6t

6t x=Au+ (I-A)v, 0<A<1,u,ve U. Tote yio jI(x) = x=0 = u=v{=0 ko
Au=Av=b =A(u-v)=0=> Z(u VDA =0 = umv; Y jel(x), enedn o otheg Aj
jel(x) etvan aveEdptnTeg. Apa u=v kot X axpaio onueio Tov U.

‘Eotw 61t x dev elvan Packn ekt Avomn, omAadn ot otireg A; jel(x) sivan

eCaptnuéves. Tote Z u;A; =0 pe u; oyt Oho UNdEV. ZopmAnpdvovTag To Slivucua

jel(x)

u pe u=0 1o k60e j € 1(x) £xovpe 6TL VIAPYEL U O TETOO WoTE Au=0.

Eneon x>0 yw jel(x) pmopovpe vo daréEovpe 0+ 0 té€too0 ®ote x+ 0u>0. Eniong

A(x*t0u)=Ax+0Au=Ax=b dnradn xtOue U.

Tote x=1/2(x+0u)+1/2(x-0u), Bu£0 mov onuaivel 6TL T0 X dev givar axpaio onpeio Tov

U.

Ozopnpa 4

Av vrapyet Bértiotn Avorm oe €va TPOPANUO YPOUUKOD TPOYPOUUATIGHOD TOTE

vrdpyel PEATIOT PacIK QKT AVOT).
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M¢6odog Simplex

H PBéitiom Avom omwe mapoatnpndnke mponyovuéveg ovtiotolel oe po
KOPLQY| OTN YEOUETPIKN OMEKOVICT TOL €PIKTOV cvvorov. H péBodog simplex
EeKvOVTAG O 1oL APYIKT) KOPLON UTOPEL VoL ThEL 6€ GAAES YELTOVIKEG KOPLOES KOTA
UAKOG TOV OKU®OV TOV TOALYMVOL TOV €PIKTOL GLUVOAOVL. Xg KAOe petdfocn tng
pefooov amd pia kopven oe g AN N péBodog simplex katopOadvel va Bpet v
KU ToL TNV 0odnyel o€ o Kopuer, M omoio divel Peitiopévn T oV
OVTIKEWUEVIKT] ouvaptnon. Xuvveyiloviag katd ovtd TOV TPOTO M TN TNG
OVTIKEEVIKNG CLVAPTNONG OO KOPLPT G KOPLPN PEATIOVETAL KO TEAMKA OTAVOVLLE
O€ oL KOPLET] OTOV 1| AVTIKEWEVIKT cLuVAPTNOoT PedTioTomoleitol. OmoadnToTe GAAN

Kopuen divel yepdtepn AVon Kot £T61 1) dladikacio teppatileTar.

H pébodog simplex eivor pio adyePpikn eTOVOANTTIKY Sl00KOGI0L OOV GE
Ka0e Prpa Eyovpe pa véa Pacikn QKT AVGN TPOPANUATOV TNG LOPPNG:
z=max f(x)=c'x
Ax=b
x>0

21N CLVEKEWD TTPETEL VO EEETAGOVUE OV 1 TPEYOLGA PaCIKN EPIKTN AVom givor
Kot M PEATIOTN. Xvvendg ypelalopacte Evav €heyyo Yy To ov m Adon eivar M
Bértiom. Av givan tote 1 dwdikacio tepuatiletar. Av 1 tpéyovoa Pactkr Avomn dev
etvan BérTiot tOTE Yperaldpaote o péBodo pe v omoia Bo propovpe va Ppovpe
plo koAvtepn Poaowkn Pértiomm Abon. H dwdwkacio o mepatwbel wg éva
nemepacpévo mAN0og Pnudtov, enedn o apuog tov Bacikdv QIKTOV AceV gival

TEMEPUGUEVOG, KL OV 1) ADOT OgV EMOTPEYEL GE KATOWL TPOTYOVUEVT] TEAIKA Oa

eBdcovpe ot PEATIOTN.
O AAy6pBuog Simplex
Ta Bacikd onpeia Tov akydpBuov simplex sivor:

1. Yroioyilovpe o apyikn Pacikn Avon xp, emthéyovtog tn faon B and tig otiieg
oV Tivako A, HE KOATAAANAN emAoy] HeTal) TOV YPOUUIKOS OVEEAPTNTOV CTNADY

TOV Tivoka A.
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2. Exepalovpe to davOopoTo TOL Tivake A mov dgv oviKouv otnv Pdon

cuvapthicel ToV davoopdtov g Baong ko vroroyiCovue ta avtiotoyo

GOUPOVO pE TV O)EoN: ), = B +A;, 6mov A, m j othin ToL Tivaka A.

3. YrmohloyiCovpe Tig Tég z; Y ta dwavoopoto ektdg Baomg epapuoloviag
, T

oxéon ijcByj

4. YnohoyiCovpe Tig Toc0MTEG Z;-C, . AV Y0 Oha TaL j oyvel 6t z,-¢; 20, 1018

&yovpe BEATIOTN Adon

5. Av éva fi mepiocotepa z, -¢; <0, emAéyovpe £va SiGvoopua a, amd To, eKTog faong

v va e16éA0g1 ot Paon, e@aprolovTog To ETOUEVO KPITHPLO:

Z, —¢C, =mj1n{zj—cj‘zj —c; <O}

6. Av 0ha to0 ¥, <0, 10TE LEAPYEL e U Epaypévn AVom. Av évo TOLAGYLGTOV
vy >0, eméyovpe t0 ddvucpa b, mov Ba @Oyel amd ™ Pdon cOpeeva pe TO
s

r : xBi
Kpuiplo: = m.m{ > Vi = O} =0
rk Wi

7. Ymoloyilovpe v véa PBaon B mn omola mpoxdmtel omd TV mponyoduevn

aviikofiotdvtag to didvoopa b, pe to véo a,. Ymoloyilovpe v véa Pactkn

EQIKTI AVON X, UE TIG OYECELS

~ _ yi/. .
Xp =Xp —Xpg ——, [£T

i
77

Xp

”

xBr =
7j

KOL TIG VEEG TIHEG TOV Yy Z,-C; KOL Z .

8. Emotpépovpe 6to devtepo Prina Ko emavorappdvovpe v dtadikocia .
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O mivaxag Simplex

O mivaxkag simplex amotedel évo GLOTNUATIKO TPOTO KATOYMPNONG TOV

OTOPUITNTOV TOGOTNTMV, £TCL MOTE TO avaykaio PLato eQaployng Tov alyopifuov

simplex va pumopodv vo EKTEAOVVTOL LE OO0 OTTAO , GUVIOUO KOl OTOTEAEGUATIKO

tpomo. Evog apyikdg Kot £vog HeTAoYNUATIGUEVOS Tivakag ivar :

cl C2 Cm Cn
Cy B Xp MY Yy, Y Y.
Chi b, XBi Y Yiz Yim Yin
Chr> b, Xpo Yo Y Yom Yon
CBm bm XBm yml sz ymm ymn
z Zl _Cl ZZ _CZ Zm _Cm Zn_cn
Kot o petaoynuoticpévoc:
Cl ck Cn
Cp B Xp Y Vi Vn
yrl yrl yrn
Cpi b, X1 — Vik Vit = Vi 0 Yin = Vi
rk rk yrk
X Yy Y
Br rl rn
Cpo b, Xga = Vo Yo 2k 0 Yon = Yok
rk rk yrk
X, Y Yy
— Br rl m
¢, b =a b 2 1 m
rk yrk yrk
X Yy Y
Br rl rn
cBm bm me " Vom yml = Vok O ymn - ymk
'xrk rk yrk
X y Yy
Br rl rn
zZ- (zy —¢) (z,—¢)- (z, —¢) 0 (z,—¢,)— (z; —¢)
yrk rk rk
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O AZyopi8uog Simplex eivar exbetikod ypovoo.

Av ka1 vtdpyovv wapadeiypato Tov eTPEPAIDOVOVY TO TAPUTAV®, GTNV TPAEN KATL
T€1010 0V cvpPaivetl yi” avtd kol n pébodog Simplex ypnoponoleiton evpvtata. To 1979
o Khachiyan avaxédloye tov pdto MOALOVLHIKO — aAYOpOUO Yoo TOV  YPOUUKO
TPOYPOUUOTIOHO TNV eAAenyoeld] péBodo, 1 omoio dev elye OU®G PEYOAO TPOKTIKO
EVOLLPEPOV Y10TL OTIC TEPLOGOTEPES TPUKTIKES EPOPHOYES £OVE XEPOTEPO OTTOTEAEGLLOTAL
and v pébodo Simplex. Tehkd 1o 1984 o Karmarkar avaxdivye évav dAiov
TOAVOVUUIKO ahydp1Bpo oL giye Kot TPOKTIKA amoteléopata KaAvtepa and v pébodo

Simplex.
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1.6 Avdaivon evarsOnociog

H avédivon evacOnciog eivor pioa pébodog m omoio epapupdletor yo vo
npocdlopicel v evawcOncioc g AVvong  evoc  mPOPANUATOS  YPOUUIKOD
TPOYPOUUATIGHOD OTIG LETABOAEG TOV TOPAUETPOV TOV.

To mAéov Owadedopévo péco yio gbpeon g PéEATIGTNG Avong evog
wpoPfAquatog Kabmg Kot v avdivon gvaictnociog Tov eivon to Microsoft Excel ko
o ovykekpyéva 1o gpyaieio Solver. To Solver poag divel v avagopd amdvinong
(Answer Report), v avdivon gvacOnociog (Sensitivity Report) kot v avagpopd

opiov (Limits Report).

Ava@opa amavInong

Keli mpoopropov

Kel Ovopa Apyucn Ty TeAucn Ty

¥m 0éon Kell avaypdoeetor 10 keAl tov Excel mov €yw opicer v
OVTIKEEVIKT] cuVapTnon katl 6to Ovopa 1o dvopa Tov £Xm dMGEL GTNV AVTIKELEVIKT|
ocuvaptnon. Zmmv ApyiKn TIUA ovoypaeeTOl 1 TN TOV €Y 1 OVTIKEYEVIKN
GLVAPTNON TPV TNV AVOT, EVO 6TV TeMkn TN N T Tov Tpe petd v AOon Tov
TPOPANUATOG.

PoOmlopeva keha
Yto puOulopeva keMd avtiotoryo, avaypaeovTol To KEAL, To dvoua, 1 apyIKn

Ko M TEMKN TN ™S KéOe petafAnTtg.

Keld Ovopa Apyucn Ty TeAun Tyun
Ilepropopoi
Keld Ovopa T kehot | THmog Kotdotaon | Andxiion
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To pépog avtd ™G AvaPOPES ATAVTINONG AVAPEPETOL GTOVG TEPLOPLGUOVG.
Agiyvel To keM mov Bpickovtal, To GVOUN TOVG, TNV T TOL TAIPVOLY KoM Kot TOV
TOTO oL £)YEl 0 KAOE mePLoplopog. v Katdotaon, avaeépetor av Evag Teplopiopog

etvar gvepyog (VToYPEMTIKOG) N U1 EVEPYOS (UM VITOYPEDTIKOG).

‘Evag meplopiopds Oewpeitor binding (evepydc) otav oty Béltiot Avon
woyvel oav woémrta. Or mepropicpol avtol eivon ekeivol Tv omoiwv M TOUn TOV
avtiotoryymv gubeidv Toug Kabopilel v Kopven mov omotelel v PéATioT) Avon.
2V TEPInT®OOT TOV 0 TEPLOPIGHOG AVTOS elvar TG popeng {<} delyvet évav mdpo o
onoiog &yel ot PéATIoTN ADoN KatavalmOel TAPOC evd Otav givol g Lopens {=}
delyvel évav mdépo o omoiog €xel Katavorwbel oto ehdyioto, OnAadn oy PEATio
AOoT KavomoleiTal TO KATMTATO Oplo Tov mePLoptopov. 'Evag meplopiopdg mov dev
etvar evepydc Aéyetar not binding (pn evepydc) xor oty mepintwon mov eivor g
popong {<} exopalel éva mOpo o omoiog dev €xel KatavaAwbel mApwe, dnAadn
VIdpyEl TEPIGGEV O TOV TOPOL awToV. ‘Evag un evepyodg meploptopog e Lopeng {1}
exppalel o omaitnon g omoiag Oyt poévo €xel wavomomBel mn  eAdyon
amortovpevn mocdtta oAAG Kot €xel Eemepaotel. Ou un evepyol meplopicpoi dev
petéyovv otn PEATIOTN AvO.

H omdéxhon eivar m dwwgopd 11 TG mov moipvel €vag un evepyog

TEPLOPIOUOG ATd TNV EAAYIOTN 1| LEYIOTN TIUN TTOL UITOPEL Vo TapEL.

Avaivon gvorcOnociog

To Solver mapovoidlel v avdivon evaicOnciog oe 0o pépn. To TpmTo gival

ta PuOuilopeva Kead (Changing Cells) ko to devtepo ot [epropiopoi (Constraints).

PoOpilopeva Kema

KeM | Ovopa | Tedkn | Mewopévo | Avtikelpevikog | Emirpenopevn | Emirpendpevn

T KOGTOG 2VVTEAECTNG avénon petmon

Ta pvOwlopeva xeMd odivovv mAnpogopieg vy TG HETOPANTEG TOL
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TPOPANUOTOG KOt YioL TNV OVTIKEWEVIKY cuvdptnon. [lepiéyel ta keMd, To ovopata
TOV PETAPANTOV, TNV TEAIKN BEATIOTN TN TOVG, TO petwpévo kootog (Reduced Cost),
TOVG GLVTEAEOTEC TNG avTIKEWEVIKTG ovvaptnong (Objective Coefficient) xou v
EMTPEMOUEVT] AVENON KOt LEIMGT) TOV GUVIEAEGTAOV TNG AVTIKELEVIKNG GLUVAPTONG.

Av aAldEovpe Tov TEpLopiopd X ; = 0, yio kamow j=1,2,...,r (cuvbfikn un
APVNTIKOTNTOG), OMMOC Yo TOPASELYHO 1 OCULYKEKPIUEVY] HETOPANT] va  eivon
peyarotepn 1 ion g povadag, Sniadn x; = 1, 10te N petafoAn g avIIKEWEVIKNG
cuvdaptnong Ba ovoudletar Mewmpévo koctog (Reduced cost).

H emrpenti avénon (allowable increase) kot emrpenti peioon (allowable
decrease) Ociyvel T0 MOGO Ol GUVTEAESTEG TOV UETAPANTAOV NG OVTIKELLEVIKNG
ocuvéptnong Umopovv va  oAAAEOLV ywpig va aAAGEEL M T OTOLOGONTOTE
petofAntg. 261060 M TN TNG OVTIKEWWEVIKNG ouvaptnong Oa aAldEel edv évag

oLVTEAEGTNG OAAGEEL Ko 1) avTioTotyn LeTaPANTY| TOV Topapeivel AUETABANTY.

Iepropopoi

KeM | Ovopa | Tehwkn | Zxuwong | [epropiopdg | Emirpenodpevn | Emitpendpevn
TN TN R.H Side avénon peimon

>10 0ebtepo MEPOG NG avdivong evowoOnoiag ta TPl TPOTO KEAK
avaPEPOVTOL GTO KEAL, TO OVOUO KOl TNV TEMKN TN TOV 0PIoTEPOV HEAOVG KAOE
neploptopo yia ) PéATIoT Aon. Ta vroroma keAld avoaivovtal oG eENG:

Ykuoong T (Shadow price) eivor n  petafolr] TG AVTIKEWEVIKNG
ocuvaptnone ywoo kabe petaforn evdg mepropiopod Katd pia povada. Otav 1
OVTIKEWEVIKT] ouvapTnon &ivar k€pdog, umopovue va modue OtL ekepalel v
povoadwaio avénon 1N peiwon tov k€POoVG dTav 0 TEPLOPICUOS AVEAVETOL 1) LELDVETOL
avtiotoryo Kotd pio povadoa. H ovykpion tov shadow prices kdbe meplopiopod
umopel va TapExel TOADTIUN TANPOPOPI Y10 TO TOV KOt TMG UTOPOVUE Vo, dStofEcov e
O amod0TIKA EMITPOGOTONG TOPOVS £TGL MOTE v TETOYOVUE KOAVTEPT PEATIOM
ADOT TNG AVTIKEEVIKNG GLUVAPTNOTG.

O mepropropdg R.H Side sivar ) tiun tov €100 péhovg Tov TePopiopo.

H emupenopevn avénon kor peimon deiyvel 10 mdéco pmopei vo avEndei 1 va

pewmBel to de&l pEAOG VOGS TEPLOPIGLOV £TGL MOTE 1) GKIOONG TN TOV VAL IGYVEL.
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Avaivon EvaroOnoiog ypagika
‘Eoto 011 £rovpie T0 TOPpAKAT® TPOPANUO YPOUUKOD TPOYPOUUOTIGILOD
max z =1.5x, +x,
HE TEPLOPIoUOVG;
X, +x, <8
3x,+x, <18
x,<6
x,%x,20

H ypagum Avon tov mpofAnuotoc givat:

9 -
3X1+X2=18
8 4
7 4
X2:6
6
5 1
X2
4
3 - D
2 4
19 X1+X2=8
0 w X N
0 1 2 3 4 5 6 7 8
X1

To onpelo D givar n BéAtiot Adon tov mpoPAnpuatog pe x, =5 kot x, =3.

‘Ecto 011 ov&dvovpe 1o de&i népog tov mepropiopol x, +x, <8 katd pio povédo. O

neplopopog tote Ba yiver x, +x, <9.
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2V mepintmon ovt) mopatnpoVue 0Tt N PEATIOTH ADON HETAPEPETAL OO TO
D oto D’ 10 omoio €yxet cvvtetaypéves x, =4.5kax, =4.5. H avénon dniadn tov
TePLOPIGHOY Katd pio povada emeépet o petwon tovx, katd 0.5 ko g avénon
0V X, Kotd 1.5. Emopévmg n 6uvolikt) odEnom Tng aVTIKEUEVIKNG GLVAPTNONG eivat:
-(0.5)*1.5+(1.5)*1=0.75
H adénon avt g avTiKeeVIKNG GuvEpTNoNg ivat 1) ZKIOONG Tun.

[Mapopowa, av pewwbel o mepopiopdg xoatd pio povado, OomAadn yivel
x,+x, <7, 16te 10 D Ba petakivnBet oto D*” pe ovvretaypéveg x, =5.5, x, =1.5 ko

M TN TS AVTIKEUEVIKNG cuvaptnong Ba peiwbet kata 0.75.

Ta mapoandve ansikoviCovior 6To akOAov00 dtdypoappLa:

3x1+x2=18

X2=6

‘Eoto 0t1 av&avoovpe N petdvoovpe 10 ekl okéAog Tov meplopiopov X, <6.
Onog napatnpodpe 610 mopoakdto dibypappa, gite yiver x, <7 egite x, <5 n ahhoyn
avtn dev emnpedlel ™ Adon tov TPoPANpaTog S1OTL 0 TEPLOPIOUOS X, <6 givar pn
evepydc (not binding). H Béltion Avon avtictoel oe tpelg povddeg tov x, ko £T01

10 Op10 TV £E1 povadwv dev emnpedlet T Avon. I' avtd Kot n ZKiddng T givan
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uUNoév. v TPoryUaTikdTNTo 1 ZKIOIMG T OTOLOVONTOTE UN EVEPYOV TEPLOPIGHOV

etvon Tavtote undevIK.

3x1+x2=18

X2

Ava@opa opi®v

H avagopd opiwv mpocdiopilel ™ pkpdtepn kot Tn HEYOADTEPN TIUN TTOV
umopel va mhpet Kabe petaPfAnT) OCTE KPATOVTOS TIG AAAES LeTAPANTES GTaOEPES O

nepLopopol va eEakolovBovv va 1KovomoloHvTal.
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1.7 Tlopdadsrypa ypopptkov TpoypPoUpaTIoHoD

Muw etoupion mapdyer téooepa mpoiovia: A, B, C ko D. Kdébe povéoa
npoiovtog A amattel 2 dpeg eneEepyaciog, 1 dpa cuvappordynong kot omdbepo ce
e€eMén a&iog 10€. Kabe povada mpoidvtog B amattel 1 dpa enelepyacioc, 3 dpeg
ocuvappordynong kat omdBepo oe eEEMEN alag 5€. Kabe povdoda mpoioviog C
amoutel 2.5 dpeg emeepyaciog, 2.5 dpeg cuvappordynong kot amddepo oe e£EMEN
a&lag 2€. Téhog, kKGBe povada mpoidovrog D anontel 5 dpeg emelepyaciog, Kapio dpo

cuvappoAdynong kot amdbepo og eEEMEN alog 12€.

H eroupia d10éter 1200 mpeg enelepyaciog kot 1600 dpeg cuvaproAdYNoTG.
EminAéov, pmopel va dwobécel andbepa oe eEEMEN atlag to moAv 10000€. H kdbe
povada mpoidvtog A amoeépel k€pdog 40€, mpoidvtog B képdog 24€, mpoiovtog I
KéPOog 36€ kot mpoidvtog D képdog 23€. Emiong, amd 10 mpoidov A pmopodv va
movANnBovv to oAy 200 povédeg eved amd 1o C to moAv 160. And ta B wor D
puropovv va TwAnfovv ocodnmote. Qotdc0 and 10 mpoidv D pumopodv va movAnbodv
10 Mydtepo 100 povadeg, 0poc cvpuPoraiov. Na Bpebei 1o péyioto képdog, and tnv

TOANGN TOV TEGGAP®V TPOIOVIWV.

Avédivon Avong
MetofAntéc.

Q¢ petapintég opiCovpe ™ mocdTA KAOE TPOTIOVTOG TOL TTOLPAYETOL ONAGON,
Xa=mocotnto A Tpoidvtog
Xp= mocotnta B tpoidvrog
Xc=nocsotra C mpoidviog

Xp=mocotrto D mpoidvtog

[epropopot
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Méyiotog aptBpdc mpov eneéepyosiog

2X, F1X+2.5X +5X, <1200

Méyiotog aptBpoc mpdv GuvapLOAdYNONGS

1X, +3X;+2.5X . +0X, <1600

Kootog amoféparog oe e€6MEN

10X, +5X,+2X . +12X,, <10000

[TocoNTEG TOL KAOE TPOiIOVTOC TOL PITOPEL VoL TOVANOEl
XA<200

Xc=160

Xp=>100

AVTIKEWEVIKT cLVAPTNON

Y10 poPAnpa (nteiton va peyiotomoindel o kEpdog. Emopuévmg

Max Z = f(x) = 40 Xa +24 Xp+36 Xc+23 Xp

Avon npofrpartog

Xpnowonowwvtag to Solver tov Excel (ypoppikd poviého) Ppnkope tnv Avom

X, =100, X; =500, X.=0, X, =100 kon péyoto xépdog 18300€. Xto mapdptnuo

QOIVOVTOL 1  OVOAVTIKY] TOPOLGIaoT) TOL  TPOPANUATOG,

e€lomoelg  mov

YPNOLOTOONKOY, 1 CVAPOPA ATAVTINONG, 1 avaeopd gvauctnciog Kot n avapopd

opimv.
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H Avéivon EvaisOnociog tov mpofinuatog giva:

PuBilopeva kehid

Tehukn Mawpévo Avmiksipsvikog Emimpemopsvn

Emirpsmopevn

Kehi Ovopa T  KOOTOC  CUVTEAEOTRC avinon pEiwon
FKE34 KA 100 0 40 B 16
BKE5 *B 500 0 24 73 4
FK56 xr 0 -16 36 16 1E+30
BKET A 100 0 23 73 1E+30

MNzplopiopai
Tedrny Ixiwdng Mepiopiopéc  Emmpemopsvn Emimpemopsvn

Kehi Ovopa TIHN TIpN R.H. Side avinon peiwon
56514 MeyioTog apiBpdc wpuv emetepyadiag 1200 19,2 1200 166,667 166,667
$B317 Méyiotog apiBudc wpuwv ouvapuohdynong 1600 1,6 1600 500 500
$B8320 Kdorog amoBepdruy oe eEEMED 4700 0 10000 1E+30 5300
$B8%24 Mogatnra XA mouw pmopel va TouAnBei 100 0 200 1E+30 100
$B8%25 Mogotnra XB mouw pmopel va TouAnBei 0 0 160 1E+30 160
$B326 Moootnra X mou prropei va ouknBei 100 -73 100 33,333 33.333

EPQTHXEIX

[No mmv koAdtepn kotavonorn g avdivong evoicOnciog pmopovUs v

OTOVTIGOVUE OTO TOPOKAT® EPOTAUATO HE TNV Pondela TOV amoTELEGUATOV TOL

uag otvet o Solver.

1) II6co 0o arhaler To képoog av mpooOBicovpe a)pio @po emeepyaoiog,

Bpioc opa cvvappordyneng kor y) av avéiooovpe 10 KO6TOS 0modipaTogc oe

eEémin kata €1;

Amdvtnon

o) Av 0 meplopiopds o Tov péyioto aplpd opov enelepyaciog aAlAEEL Kot amd

1200 yiver 1201 t61e M avtikeevikny cvvaptnon (képdog) Ba avénbei katd 10 T0co

OV OVOPEPETOL GTNV ZKLOON TIUT. AnAadn to k€POog Ba avéEndel kKatd 19,2. Apa amd

18300 to cuvoAwko képdog Oa yiver 18319,2.

B) Av 0 Tmeploptiopdg Yo Tov HEYISTO aplBd POV GUVOPUOAOYNONS OAAAEEL

Katd plo povéda kot amd 1600 yiver 1601 toOTEe M ovTikeevik) cvvaptnon Oa

avénbel katd 1.6 660 ival dnAaon N Zkudong Tun. Apa 10 GLVOAKO KEPSOG Ba yivel

ano 18300 o€ 18301,6

35



Y) Av 0 TePOPIGHOG Yo TO KOGTOG amobepdtomv oe e£EMEN avéndel katd pio
povado tote amd 10000 10 kdéotog Ba yiver 10001. Emedn n Zxudong tipn sivon

UNOEVIKY] TO GLVOMKO KEPAOG Oev Ba aALAEEL.

2) Yno0étoope 6tL TOo cvpforaro Yo To mpoiov D amartel vo mapayBovv
Tovrayotov 130 povadeg kan o 100. T emintoon 0o £xer avty n airayn oto

KEPOOG;
Amdvinon

Ao v avaivon gvaictnoiog mapatnpovpe 6Tt av and 100 povadeg yivoov
130, n Zxkioong Ty avd povada tpoiovtog dev o aAracel. Avtd 10 cvumepaivovpe
amd v emrpenduevn avénon mov eivar 33.33. Ot 30 povadeg eivor péco oto
EMTPENTO JACTNUA YU VT KoL 1] ZKIOONG TN Y10l TOV TEPLOPIGUO TOL TPoidvToc D
dev Ba aAlaEel mapd povo av mpootefovv mapoandve amd 33.33 povddeg Tpoidvioc.
Enopévog av avéncovpe tov meploptopd Katd pio povado, TOTe T0 GLVOMKO KEPOOG
Oo pewwbel katd 73. Apa 10 cuvolkd képdog Yy 30 povadeg Bo peiwbei kotd

30*(73)=2190€ ko Ba yiver 18300-2190=16110€

3) Yno0étovpe 0TL TO KEPOOG avd povada mpoidvrog C givar 46€ kan o) 36€.

Iléco Ba arrialer a) n Ao, PB) T0o KEPOOG;
Amdvinon

o) Av oAAGEel TO kEPOOG avh povada mpoidvtog C and 36€ oe 46€ dnAadn Yo
10€ 161e B aALGEel 0 cvvtereoTtig Tov C otV avTikelpwevikn. And ta pvOulopeva
KEMA otV avaeopd gvauctncioc mapoatnpovpe Ot M emtpenduevn avénon tov
OVTIKEUEVIKOV cLvTeAeoTr| ivar 16. Emopévmg av avéncovpe Tov GUVIEAESTY] KOTA

10, etvon péca ota empentd 6pta kot yi' avtd 1 Ao dev Ba aAdG&et.

B) AvtiBétmg, To KEPJOG Oa aAAdEeL yioti AAAAEE 1) AVTIKEILEVIKY] GLVAPTNON KO
&ywve 1 Max Z = f(x) = 40 X +24 Xpti6 [Xc+23 Xp, Avrikadiotdviag 1o Xa Xp, Xc,
Xp Bpiokovpe ™ véa T TOL KEPOOVS. TNV GLYKEKPUEVT TEPIMTOGN M TIUN TOV

KEPOOLG Oev Ba aAAGEEL AOY® TOL OTL 1) TEAKY| T Tov X gival undév.
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4) H erapio oképretor va mtpocOécer éva véo mpoiov E. To mpoidv avtd
yperdletan 2 @peg emeCepyacios, S @pec ovvapporoynons, ko amorrei 20€
K0oT0g amofépatog og e£éhin. To képdog ava povada mpoiovrog E givar SO€.

Yopeéper TNV eTOIpio vo TO TOPAYEL;
Amdvtnon

IMa va amavmoovpe 6° avtd to epdtua Oa mpénel TpdTA voo Bpodue Eva
EVKOPLIKO KOGTOG Yo TO VEO TTPoiov. To gukaplokd avtd KOGTOC EIvVOL TO GLVOAKO
dBpoopa NG XKUDOM TIUAG TOV KAOE TEPLOPICUOV €M TIG AVTIGTOLYEG LOVADES TOV

amortel 1o vEo TPoidv. ANAadT GTNV CLYKEKPIUEVT TEPITTOOT EYOVIE:

EK ;= (Zxumdng tyun)*(Amoutovpevo apBud eneepyaciog)=19.2*%2 = 38.4
EKy= (Zxioong tiun)*(Amattovpevo aptuo cvvapporoynong)=1.6*5=8
EK3= (Zxumomg myun)* (Amoutovpevo K06t1o¢ amobépatog oe e£EMEN)=0%*20=0
Apa GLVOAIKAL:

EK= EK;+ EK,+ EK3=46,4

To EK 10 cvykpive pe 10 képdog avd povada mpoidvtog E kot av etvar pikpdtepo
tote €xovpe KEPAOG Gpo. CLUEEPEL TNV €TOPiO EVD €AV lvar peyaAddtepo 10TE dev
gxovpe K€EPOOG Kol OEV GLUEEPEL TNV €TOUPiO. VO TO TOPAYEL TNV GLYKEKPLUEVN
nepintwon mapatnpod Ot 46.4<50. Apa v eToupeion TNV GLUEEPEL VO TOPAYEL VTO
t0 véo mpoidv. BéPara o mpdPAnua mpémel va dotvmwOel and v apyn He TO VEO
poidv katl va AvBel Eavd yia va Bpebel n mtocoOTTa TOL TPOidvTog E mov mpémel va

napoyOel.
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2 I'ENIKH BEATIETOIIOIHXH

O1 tegyvicég Moemv mov avagépdnkay, vrobétovv 0Tt T0 TPOPANa propel va
SopopemBel cav YPOUUIKO, €XOVTOG TNV OVTIKEWEVIKY) GUVAPTNON OAAG KOl TOVG
TEPLOPIOUOVS  YpoppKovs. TToAAd Opmg onuaviikd mwpoPAnuoate otkovouiog Kot
dlotknong mepi€yovv un ypoupkés oxéoelc. ‘Exovv opmc PBpebel texvikég yevikng
BeAtioTomoinomg, YPOUMMK®OV KOl U YPUUMK®OV povtédwv. Mio and avtéc sivor pe
v ¥pNon ™G Hobnuotikng avdivons. Me tn podnuotikn avaivor, PUTopovue vo
BeAltioTomomcovpe pio oxéomn maipvovrog Ty mopdywyo ¢ kot B€tovtag m 160 pe
unoév. X1 ocvuvéyel AVvovtag Tn ox€on Umopovpe vo Bpodue TOo HEYIGTO M TO
eddioto ™c. Edv vmdpyovv meplopicpol, ypnowomoteiton m pébodog TtV
noAlomiaoctactov  Lagrange. Avtég ot pébodol  PmOpoOLV VO EQOPLOGTOVV
TEPLGGOTEPO GE KPA TPOPAHOTO KOl GE AMAEG OYEGES. 20TOCO VLIAPYEL Mo
peydAn mowido amd texvikég mov €yovv avamtvyfel kvpimg yw v Avon un
ypoppkev  mpofAnudtov. Ta  wopddetypa, TETPAYOVIKOG TPOYPOUUATIGHOG
(quadratic programming) eivor po TEYVIKN Yo vo AVvovtol TPOPAAUOTO  LE

YPOUUIKOVS TEPLOPIGLOVG GAAG LLE TETPAYWOVIKT] AVTIKELLEVIKT] GUVAPTNON.

2.1 T'evik1] dwdkacio ferTioTomoinong

INo v PeAtiotonoinon yevik®v TPOPANUATOV O VTOAOYIGTNHG YPTOCIUOTOLEL Eval

Yeviko adyoppo, mov Kavet ta eEng Prynota
1. Eexiva pe éva 00KINOOTIKO onpueio Kol vToAdYIoE TO.

2. Awirege katevOuven Paciiopevog oto onpueio wov Ppikes. H katevBvvon mov
owAéyetor egoptdton amd TO OV TO  TPOPANpa glval peylotomoinong M
glaylotomoinomng.

3. Kave éva prjpo ovykekpipévov peyé0ovg mpog tnv katevBuven mov Ppédnke
oTo mponyovuevo Prpa ko Ppeg véo dokipactikd onueio. To péyebog tov

Brinatog mowiiel kaTd T ddpKeElD TOL YaSIHOTOG.

4. Enavélafe to pipota 1 £og 3 arlrd,
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5. Xtopdto 6tav vmoloyicels éva onueio amé 10 omoio kapio devOuvvon ogv
vadpyer N omoia va pmopel va Pper Pertiopévn Avon. Avtd onuaiver 0Tt
omotadnmote O1evHBvvon kot va dwwAiéovpe vty odnyel mPog To KAT® OF

TEPIMTOON HEYIGTOMOINONG N TPOG T TAVE® GE TEPIMTWGT EANYLGTOTOINONG,

Yrdpyovv moAAG mpoypdupoto YeEVIKNG Pertiotomoinong dabéoia. ‘Eva and
avtd eivor to Solver 10 omoio pmopel vo AVGEL Ko TPOPANUOTO YN YPOUUIKOD

TPOYPOLUATIGLOD.
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